

Súd: Okresný súd Nitra  
Spisová značka: 13P/214/2020  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4120209366  
Dátum vydania rozhodnutia: 05. 11. 2020  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Zuzana Bezáková  
ECLI: ECLI:SK:OSNR:2020:4120209366.3

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Nitra sudkyňou Mgr. Zuzanou Bezákovou vo veci starostlivosti súdu o maloletú E. T., nar. XX.XX.XXXX, umiestnenú v Reedukačnom centre, S. Kollára 72, V., zastúpenú Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra, Štefánikova tr. 88 ako kolíznym opatrovníkom, dieťa rodičov: matky C. T., nar. XX.XX.XXXX, bytom L. E. nad X., t. č. V. republika, C., D. XXX a otca C. T., nar. XX.XX.XXXX, bytom L. E. nad X., t. č. Z. K. nad E., o návrhu navrhovateľa Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra, Štefánikova tr. 88 na zmenu zariadenia na výkon ústavnej starostlivosti, takto

### rozhodol:

Súd mení rozsudok Okresného súdu Nitra 13P/232/2019-31 zo dňa 05.11.2019 v časti určenie zariadenia na výkon ústavnej starostlivosti tak, že ústavná starostlivosť u maloletej E. T., nar. XX.XX.XXXX, ktorá bola nariadená rozsudkom Obvodného súdu pre Prahu 7-Česká republika, sp. zn. 9P/185/2015-116, 9PANc 443/2015 zo dňa 7.6.2016 sa bude vykonávať v Reedukačnom centre, Prálepská 6, Zlaté Moravce.

Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

### odôvodnenie:

Dňa 25.08.2020 bol Okresnému súdu Nitra doručený návrh navrhovateľa Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra (ďalej len UPSVaR Nitra), ktorým navrhovateľ žiadal, aby súd zmenil zariadenie na výkon ústavnej starostlivosti. Žiadal, aby sa ústavná starostlivosť realizovala v Reedukačnom centre, Prálepská 6, Zlaté Moravce. Zároveň, podal aj návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým žiadal, aby súd uložil povinnosť Reedukačnému centru Čerenčany odovzdať maloletú E. T. do starostlivosti Reedukačného centra Zlaté Moravce, v ktorom zariadení sa bude ústavná starostlivosť vykonávať až do rozhodnutia súdu vo veci samej. Návrh odôvodnil nasledujúcimi skutočnosťami: Mal. E. bola dňa 06.10.2016 premiestnená spolu so svojimi súrodencami zo zariadenia v Českej republike v tom čase do Detského domova Žitavce /ďalej CDR Žitavce/ na základe rozsudku Obvodného súdu Praha 7 č.k. 9P185/2015-116 zo dňa 07.06.2016, práv. 03.09.2016, ktorým nariadil nad mal. ústavnú starostlivosť. Za dlhotrvajúce problémové správanie v CDR Žitavce bola premiestnená uznesením OS Nitra č.k. 13P/232/2019 do Reedukačného centra Čerenčany a následne rozsudkom o zmene zariadenia na výkon ústavnej starostlivosti pod tým istým číslom konania. E. je silná osobnosť. Má životné skúsenosti neprislúchajúce jej veku, ktoré ju zocelili a kvôli ktorým akoby predčasne dospela. Dá sa s ňou viesť plodná komunikácia a svojimi triezvo realistickými, až cynickými názormi a životnými postojmi neraz šokovala aj dospelých a utvrdzuje v tom, že si napriek svojmu nízkemu veku dokáže poradiť v životných situáciách, s ktorými si ťažko poradia aj vyzreté osobnosti. E. vie, čo od života očakáva, stavia sa k problémom priamo a ide si za svojim cieľom. Je evidentné, že ju mrzí, že napriek svojmu veku navštevovala len šiesty ročník, uvedomuje si svoje kvality a je jej ľúto, že svojim záškoláctvom si zahatala cestu k ďalšiemu vzdelaniu na strednej škole, ktorú by inak bez problémov vedela ukončiť. Zazlieva svojej mame, že sa ich rodina rozpadla, viní z danej situácie predovšetkým ju. Túžila byť

kozmetičkou, v tejto profesii by sa vedela naplno uplatniť a ešte aj v súčasnosti uvažuje, ako by si aj za súčasných podmienok vedela splniť svoj sen. Počas umiestnenia udržiavala telefonický kontakt so svojim plnoletým bratom T., prostredníctvom CDR Žitavce so súrodencami, ktorí boli s ňou umiestnení v tomto zariadení a tiež pravidelný písomný kontakt so svojim otcom. Letné prázdniny 2020 aktuálne trávi u dospelého brata T., spolu so súrodencami. V mesiaci júl 2020 dovŕšila E. XX rokov, od budúceho šk. r. nemôže zotrvať v RC Čerenčany, nakoľko uvedené zariadenie je určené pre deti vo veku do XX rokov. Je nutné E. preradiť do reedukačného centra, ktoré zabezpečuje vzdelávanie pre mládež. Po vzájomnej dohode s Reedukačného centra Čerančany Reedukačné centrum Zlaté Moravce súhlasí s premiestnením do ich zariadenia. V Reedukačnom centre Zlaté Moravce jej môže byť umožnené vzdelávať sa v odbore, ktorý ju bude zaujímať a v ktorom by sa mohla v živote uplatniť. (1)

Na pojednávanie stanové na 5.11.2020 sa rodičia maloletého dieťaťa nedostavili. Otec žiadal súd, aby prejednal vec v jeho neprítomnosti, upovedomenie o pojednávaní mal doručené dňom 13.10.2020, s návrhom na zmenu zariadenia na výkon rozhodnutia súdu súhlasil. Matka neprevzala predvolanie na pojednávanie na adrese jej aktuálneho bydliska v Českej republike, ani na adrese trvalého bydliska, preto mala doručené predvolanie na pojednávanie s poukazom na ustanovenie § 111 ods. 3 Civilného sporového poriadku (ďalej len CSP) dňom 21.10.2020. Súd s poukazom na ustanovenie § 31 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len CMP) v konaní pokračoval bez prítomnosti rodičov maloletého dieťaťa. (2)

Zástupkyňa navrhovateľa na pojednávaní uviedla, že k žiadnej zmene nedošlo na podanom návrhu na zmenu zariadenia na výkon ústavnej starostlivosti trvá. Dôvody, pre ktoré žiadame umiestniť mal. do Reedukačného centra Čerenčany sú špecifikované v písomnom návrhu. Proces reedukácie u maloletej ešte nebol ukončený, v RC Čerenčany do ktorého bola umiestnená však nemôžu byť deti staršie ako 15 rokov, preto bolo potrebné nájsť nové zariadenie, ktoré jej aj umožní pokračovať v štúdiu a zabezpečiť potrebnú pomoc maloletej. RC Zlaté Moravce spĺňa tieto atribúty, dieťa je v zariadení už od 3.9.2020 na základe neodkladného opatrenia. Zatiaľ žiadne problémy s maloletou signalizované neboli.(3)

Zástupkyňa kolízneho opatrovníka na pojednávaní pred súdom uviedla, že s návrhom navrhovateľa na zmenu zariadenia súhlasí. (4)

Súd vykonal dokazovanie výsluchmi prítomných účastníkov konania, oboznámil sa s obsahom návrhu zo dňa 22.8.2020, správami z RC Zlaté Moravce 26.05.2020 a 22.10.2020, vyjadrením otca zo dňa 30.09.2020, pripojeným spisom Okresného súdu Nitra 13P/232/2019 a z neho rozsudok zo dňa 5.11.2019 a zistil tento skutkový a právny stav: (5)

Maloleté deti T.: B., nar. XX.XX.XXXX, T., nar. XX.XX.XXXX, E., nar. XX.XX.XXXX, S., nar. XX.XX.XXXX a C., nar. XX.XX.XXXX pochádzajú z matky C. T., nar. XX.XX.XXXX a otca C. T., nar. XX.XX.XXXX. Rozsudkom Obvodného súdu Praha 7 č.k. 9P185/2015-116 zo dňa 07.06.2016, právoplatným dňa 03.09.2016, bola nariadená ústavná starostlivosť nad maloletou E. T. a spolu s ostatnými súrodencami bola umiestnená do Detského domova Žitavce (Centrum pre deti a rodina Žitavce). Rozsudkom Okresného súdu Nitra 13P/232/2019-31 zo dňa 5.11.2019 bolo zmenené zariadenie na výkon rozhodnutia súdu u maloletej E. T., nar. XX.X.XXXX na Reedukačného centra V., S. T. XX, Čerenčany. Rodičia maloletej E. T., nar. XX.X.XXXX boli zaviazaní prispievať na výživu maloletého dieťaťa sumou vo výške 30% zo sumy životného minima na neplnoleté, nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona mesačne, každý rodič jednotlivo. Matka je t.č. žije v V., o maloletú neprejavuje žiaden záujem a otec je vo výkone trestu odňatia slobody v Z. K. nad E..(6)

Uznesením Okresného súdu Nitra 13P/214/2020-10 zo dňa 26.8.2020 bola Reedukačnému centru, S. Kollára 72, Čerenčany v súčinnosti s Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately uložená povinnosť odovzdať maloletú E. T., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti Reedukačného centra, Prílepská 6, Zlaté Moravce, s tým, že neodkladné opatrenie bude trvať až do právoplatnosti rozhodnutia vo veci vedenej na Okresnom súde Nitra pod sp. zn. 13P/214/2020 . (7)

Z vyjadrenia Reedukačného centra Čerenčany vyplýva, že mal. E. T. bola v školskom roku 2019/20 žiačkou 6.ročníka ZŠ v uvedenom zariadení. Adaptačný proces na školské prostredie prebehol u menovanej rýchlo a bez akýchkoľvek komplikácií. E. hneď zapadla do kolektívu triedy a našla si v

ňom svoje miesto. Neprejavili sa u nej žiadne závažnejšie nežiaduce prejavy v jej správaní. Snažila sa dodržiavať školský poriadok a pravidlá, záleží jej na kladnom bodovom ohodnotení. K vyučujúcim sa správala slušne. Je extrovertne orientovaná, so snahou o dominanciu. Ťažšie ovláda svoje správanie vo vzťahu k ostatným deťom, pred dospelými si však dáva pozor na to, čo im povie a ako zareaguje. Do zariadenia bola prijatá s veľmi slabou vedomostnou úrovňou, ktorá súvisí s tým, že dlhodobo nenavštevovala školu. Je však inteligentná, učí sa pomerne rýchlo, chápe aj súvislosti medzi jednotlivými celkami. Na vyučovacích hodinách bola snaživá, plnila príkazy vyučujúcich a je schopná sa sústrediť počas celej vyučovacej hodiny. Prospela veľmi dobre. Logické myslenie má rozvinuté na dobrej úrovni, je schopná logicky uvažovať, čo sa prejavuje aj v matematike, kde riešila úlohy samostatne a s pochopením. V slovenskom jazyku ovláda gramatické pravidlá, pri diktovanom texte sa dopúšťala občasných chýb. Číta plynule a prečítanému textu porozumie a vie ho adekvátne reprodukovat'. Na hodinách bola schopná pozorne sledovať výklad vyučujúceho, mnohé vedomosti si osvojila na samotnej vyučovacej hodine, je bystrá a chápe. Počas umiestnenia udržiavala telefonický kontakt so svojim plnoletým bratom T., prostredníctvom CDR Žitavce so súrodencami, ktorí boli s ňou umiestnení v tomto zariadení a tiež pravidelný písomný kontakt so svojim otcom. V mesiaci júl 2020 dovŕšila E. XX rokov, od budúceho šk. r. nemôže zotrvať v RC Čerenčany, nakoľko uvedené zariadenie je určené pre deti vo veku do XX rokov. (8)

Od 3.9.2020 je maloletá na základe neodkladného opatrenia umiestnená v RC Zlaté Moravce. Zo správy RC Zlaté Moravce súd zistil, že adaptácia na zariadenie RC prebieha v norme, maloletá zapadla do školského kolektívu, autority rešpektuje. navštevuje 2-ročný učebný obor -textilná výroba. S maloletou sa pravidelne pracuje na úrovni terapeutickje-reedukačnej činnosti. (9)

Podľa § 32 ods. 2 Zákona č. 305/2005 Z.z. o sociálnoprávnej ochrane detí a sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ak je to v záujme dieťaťa, môže orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately podať súdu návrh na zmenu zariadenia na výkon rozhodnutia súdu. V návrhu podľa prvej vety uvedie zariadenie na výkon rozhodnutia súdu, do ktorého navrhuje dieťa umiestniť, so zohľadnením súrodeneckých väzieb a rodinných väzieb dieťaťa, aby zmena nebránila úprave rodinných pomerov dieťaťa a zachovaniu rodinných väzieb a súrodeneckých väzieb. (10)

Podľa § 54 ods. 5 Zákona o rodine, súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o nariadení ústavnej starostlivosti súd vždy prihliadne na záujem maloletého dieťaťa, najmä na citové väzby maloletého dieťaťa k súrodencom a na ich zachovanie. (11)

Podľa § 81 ods. 2 Zákona o rodine, súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, súčasne uloží rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať dieťaťu výživné povinnosť, aby výživné poukazovali zariadeniu, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Ak povinný podľa prvej vety neplní vyživovaciu povinnosť poukazovaním výživného zariadeniu, má toto zariadenie právo vykonávať úkony vo veciach uplatňovania nárokov na výživné maloletého dieťaťa, vrátane uplatňovania týchto nárokov v exekučnom konaní vo svojom mene a na účet maloletého dieťaťa. (12)

Vzhľadom na vykonané dokazovanie súd považoval za potrebné, aby proces reedukácie u maloletej E. T., ktorý sa začal realizovať v RC Čerenčany, pokračoval ďalej. Je potrebné naďalej regulovať diagnostikované poruchy správania u tohto maloletého dieťaťa, poskytovať mu psychologickú, psychoterapeutickú starostlivosť, výchovu a vzdelávanie primerane k jej súčasnému stavu. U maloletej je naďalej potrebná korekcia správania so zameraním sa na rozvoj základných hodnôt človeka v spoločnosti, rešpektovanie prirodzeným autorít, dodržiavanie základných pravidiel príslušných inštitúcií. V RC Čerenčany vzhľadom k jej veku takúto odbornú starostlivosť už nie je možné poskytovať. V tomto zariadení je možné poskytovať odbornú starostlivosť len do 15 roku veku maloletého dieťaťa. V RC Zlaté Moravce všetky uvedené potreby maloletého dieťaťa budú uspokojované a hlavne sa maloletá má možnosť vzdelávať sa v odbore, ktorý ju bude zaujímať a v ktorom by sa mohla v živote uplatniť. Z uvedených dôvodov súd zmenil zariadenia na výkon rozhodnutia súdu u maloletej E. T. z Reedukačného centra Čerenčany na Reedukačné centrum Zlaté Moravce. Rodičia maloletej budú povinní platiť výživné na účet Reedukačného centra Zlaté Moravce podľa rozsudku Okresného súdu Nitra 13P/232/2019-31 zo dňa 5.11.2019. (13)

O náhrade trov konania súd rozhodol podľa § 52 CMP tak, že žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, nakoľko sa jednalo o vec starostlivosti o maloleté dieťa. (14)

**Poučenie:**

Proti tomuto rozhodnutiu je možné podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na súde, proti ktorého rozhodnutiu smeruje. Podľa § 363 CSP v odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Podľa § 365 ods. 1 CSP odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Podľa § 62 ods. 1 CMP odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.